

钻“可带5人免排队”空子

迪士尼“黑导游”伪造残疾人证非法牟利 10 万余元被刑拘

本报讯 (记者 杨洁 特约通讯员 李辉) 自上海迪士尼开业以来,每天都有数以万计的游客前来游玩,乐园内人气项目排队在所难免。其中,持有残疾人证的游客,可享受迪士尼园方的“特殊照顾”,本人和规定数量的同行人员可直接预约游玩,免去排队困扰。然而,就是这项人性化的福利政策却成了不法分子的“摇钱树”。近日,上海警方捣毁一伪造并使用国家机关证件的犯罪团伙。

残疾人证等均为“假证”

9月20日,浦东公安分局国际旅游度假区公安处接到一起特殊的“票务”纠纷。报警人称,在某二手交易平台购买了一种“迪士尼快速通行”服务,进入乐园后却与对方就价格问题产生了纠纷。经民警到场了解,原来贩卖这一“服务”的周某竟是利用迪士尼对残障人士的福利,他在网上以每人400至500元的价格,干起了“黑导游”的勾当。

根据迪士尼乐园的福利政策,凡是来园游玩的残障人士,都可在游客服务中心办理“残障人士通行服务卡”,只需通过提前预约,便可免去排队等候游玩园内任一项目,每次还可携带5名同行人员共同游玩。对此,民警就双方纠纷仅能作出调解;然而,在身份核实中,民警却发现了蹊跷。

经公安处细致核查,发现周某使用的身份证、残疾人证均为“假证”,同时,还在其身



上搜出了伪造的迪士尼残障人士通行服务卡、同行人员合照和代码印章。利用上述假冒证件,周某可绕过迪士尼游客服务中心,随心所欲地带人游玩项目。据周某交代,所有“假证”均由其老板“良太”提供,一起做“黑导游”的还有“丽丽”“媛媛”等人。

抓获7名违法犯罪嫌疑人

原本的一起纠纷,挖出了一个犯罪团伙,

专案组也随即成立。但是,其他嫌疑人的真实身份是什么?作案团伙规模有多大?……一个个谜题都等待破解。

经过连续几天的侦查,专案组以高频入园、身份异常为突破口,最终查明了老板“良太”以及其他嫌疑人的真实身份。9月27日,专案组发现早期离沪的“丽丽”“媛媛”等人将搭乘航班来沪,并且都提前订好了国庆后的返程机票,“赚钱”之心显露无遗。

9月29日凌晨,专案组组织精干警力兵分两路,在迪士尼附近的一处青年社区和虹桥机场等地一举抓获刘某莹、刘某丽、李某某等7名违法犯罪嫌疑人,当场查扣伪造的居民身份证、残疾人证、残障人士通行服务卡、代码印章等作案工具50余件。

4个多月“服务”超800人次

经查明,刘某莹正是周某供述中的老板“良太”,其先后招募并为刘某丽、李某某、周某等7人提供伪造的身份证、残疾人证、残障人士通行服务卡、同行人员合照和代码印章,在某二手交易平台上发布信息获取客源后,利用迪士尼残障人士福利政策向游客提供导游服务以此牟利。在短短4个多月的时间里,该犯罪团伙共提供导游服务超800人次,非法牟利达10万余元。

目前,刘某莹因涉嫌伪造国家机关证件罪被依法刑事拘留。周某、刘某丽等7人均因使用伪造居民身份证和其他证件被行政处罚。上海迪士尼乐园也优化了对残障人士的相关政策。

【警方提示】

任何伪造、变造、买卖国家机关的公文、证件、印章的行为,均会影响到国家正常的管理活动、破坏社会管理秩序,都将受到刑法的制裁。

浦东警方查获的伪造证件和通行服务卡

记者 张龙 摄

地理学界纪念胡焕庸诞辰120周年 他首次命名“南沙群岛”

在我国,是谁首次系统论证了南海诸岛属于中国,并首次为“南沙群岛”命名?又是谁最早从地缘战略角度预判了日本对我侵略的野心?昨天在华东师范大学举行的第八届地理学与中国全球战略高层论坛上,这些谜底被揭晓了。他就是中国地理学家、地理教育家胡焕庸。他的卓越成就及其“胡焕庸线”的时代价值,也再度得到世人的推崇。

“南沙群岛”早有铁证

今年11月20日是胡焕庸诞辰120周年。1953年起,他任教于华东师大地理系,1957年创办了人口地理研究室,这也是我国高校里首个研究人口问题的机构。华东师大城市与区域科学学院院长杜德斌教授在《胡焕庸的地缘战略思想及其时代价值》的报告中披露了一些鲜为人知的史料。早在1934年,胡焕庸就发表了《法日觐觐之南海诸岛》和《法人谋夺西沙群岛》两篇外交评论,其中写道:“当一八六七年,英国测量舰‘来福兵号 Rifleman’首先来此测量时,即谓各岛俱有海南渔民之足迹,以捕取海参贝为活,颇多常年留居于此,而由海南居民,每岁遣小舟来此,供给食粮,易取参贝,此在英国出版之南海航海指南 China Sea Pilot 及美国出版之亚洲航海指南 Asiatic Pilot, 均有相同记载,可为我国早经领有并开发诸岛之铁证。”“此等‘危险地带’之群岛,虽为我国人所居住往来与经营,然迄今尚无综合之名称,鄙意拟用‘南沙群岛’之名以名此群岛,不然,统称曰‘南海诸岛’,其名殊混也。至于法占九岛以外之各岛,将来能否仍保为我国所有,抑或移将为人或日人所夺,则非吾所敢言矣!”

无愧地缘战略先驱

杜德斌报告说,也是在1934年,胡焕庸撰文从政治地理立场研讨中国外交关系。他从土地是否接壤、曾否占我领土、边疆形势、母邦距我远近、商业关系、投资关系等角度,分析了中国与日、俄、英、法、美、德等六国的外交态势。其中写道:“又就四国所处地位而加以比较,

则俄与英法,其本邦皆距我国甚为遥远,英法如由海道而来,为期在一月以上,由俄京以达我国边境,陆道约需五六日,试由日本长崎出发,以达我国上海,费时仅一昼夜而已,假设各国对我侵略压力之大小,与其对我距离之远近成反比例,则侵略我国最暴横之国家,当为日本,可无疑矣。”“由此足见六国之中,惟日本与我关系最深,利害冲突因亦最甚,其次为英俄,再次为美法与德。”“再就各国之形势论之,日本壤土偏小,人口稠密,国内食料原料,俱感不足,所需于国外之开拓与经营者,至殷且急,而其唯一之对象,即为我国。”

中科院院士、华东师大世界地理与地缘战略研究中心主任秦大河评价说:“胡焕庸是当之无愧的中国地缘战略研究先驱。”

如何打破“胡焕庸线”

我国人口地理学界有一条著名的“胡焕庸线”,其原创者就是胡焕庸。他于1935年在《地理学报》上发表了研究成果,首次揭示了中国人口分布规律,即自黑龙江瑷珲至云南腾冲画一条直线(约为45°),线东南半壁36%的土地供养了全国96%的人口,西北半壁64%的土地仅供养4%的人口,二者平均人口密度比为42.6:1,被后人称之为“胡焕庸线”。1987年,胡焕庸根据1982年的人口普查数据得出结论,我国东部面积占目前全国的42.9%,西部面积占全国的57.1%,在这条分界线以东的地区居住着全国人口的94.4%,西部人口仅占全国人口的5.6%。2000年第5次人口普查又发现,“胡焕庸线”两侧的人口分布比例,与70年前相差不到2%,但是,线之东南生存的人口已经远不是当年的四亿三千万,而是十二亿两千万。

“胡焕庸线”从提出至今已近90年。至今,我国近94%的人口居住在东部近43%的土地上,但中西部地区也需要共享东部地区的发展成果,也需要走向城镇化和现代化。如何打破“胡焕庸线”所形成的“铁律”,这个世纪之间仍存在于我国改革与发展之路上。

首席记者 王蔚

独董上亿连带赔偿不冤

连建明



新民随笔

昨晚,又有一家上市公司发布独立董事辞职公告,11月12日以来的一周多时间,超过20家公司发布独董辞职公告,辞职原因基本上都是个人原因。但大家都认为,这波独董“辞职潮”与11月12日的一个判决有关。

11月12日,康美药业案一审判决上市公司赔偿投资者24.59亿元,其中,5名独董被判承担5%至10%的不等连带赔偿责任,金额为1.23亿元至2.46亿元。巨额赔偿责任,让本来觉得挺轻松的独立董事压力很大。独董平均年薪8万元左右,承担上亿连带赔偿责任,有人觉得冤。目前担任万科、格力电器等公司独董的刘姝威则表示,我国有关法律法规已经明确规定独立董事的权利和责任。对于康美药业肆无忌惮的造假行为,作为独立董事居然无动于衷!既然没有履行法律法规赋予的权利和责任,受到法律的制裁,冤枉吗?

刘姝威认为,康美药业造假手段很容易识别,独立董事不应该识别不出来。被追责的5位康美药业独董,4位是大学教授,显然都是专业人士,如华南理工大学工商管理学院教授李安定,2012至2020年担任康美药业独董长达8年,收入不菲,仅2018年至2020年3年获得报酬合计46.48万元。作为一个专业人士,在这么长时间对公司持续造假竟然毫不知情,不应该承担责任吗?

独立董事对上市公司及全体股东负有诚信与勤勉义务,尤其要关注中小股东的合法权益不受损害。对于造假这种严重损害中小股东权益的事情,能置之不理吗?既然做了独董,就要承担责任,没有尽责受到处罚是应该的,这与拿多少钱没有关系,哪怕只拿1元钱,也要承担上亿连带赔偿责任。何况,目前独董收入其实并不低,独董基本上都是兼职,本来就有一份工资,兼职独董再拿8万元左右年薪(高的远不止这个数字),收入并不少。

只拿钱,不承担责任是不行的。眼下的独董“辞职潮”不是坏事,让想干事、能干事、敢担责的人来做。

云南失联人员 雨衣碎片被发现

本报讯 (记者 姜燕)近日,中国地质调查局昆明自然资源综合调查中心4名工作人员野外作业失联后的搜救工作牵动着人们的心。11月20日搜救队在对失联人员简易宿营窝棚的下游方向进行地毯式搜索后,又发现一件雨衣碎片,确认是由失联人员携带。这使搜救工作更有针对性,11月21日,搜救队已经前往雨衣所在位置的深沟搜救。

此次雨衣发现地点位于普洱市镇沅县者东镇的白水河,是在失联人员简易宿营窝棚的下游附近,同时发现了失联人员的排泄物。

普洱市森林消防支队政委刘东君表示:“这个雨衣在山上一共发现了两件,一件是在宿营地发现了粉红色的一次性雨衣,而

这件根据搜救队伍的反馈,是在失联人员排泄物下侧、两条小溪的交汇处向前1公里左右发现的,经过比对以及和失联单位的驾驶员确认,这件雨衣是失联人员携带的物品。”

11月20日晚,失联人员搜救指挥部召开会议,对当天的工作,尤其是对新发现进行分析研判。刘东君说:“针对雨衣判断,可能有很多种情况。它是一次性雨衣,一刮就烂,容易在行走过程中挂在树上;也有在山上某个地方被刮掉后,在14日、15日、17日的大雨、暴雨天气中被冲刷移动的可能。所以说,不能说出现了雨衣就能找到他们,雨衣所在的区域、周边区域和它上游的所有区域,都是我们怀疑和重点搜索的区域。”